



MINISTERSTVO ZDRAVOTNICTVÍ  
ČESKÉ REPUBLIKY

Adam Vojtěch  
ministr

V Praze dne 19. ledna 2018  
Č.j.: MZDR 46771/2017-7/OPR



MZDRX010W8WL

Vážená paní veřejná ochránkyně práv,

odpovídám na Vaši žádost č. j. KVOP-36811/2017 o dodatečné vyjádření se k dílčím závěrům obsaženým ve „Zprávě z návštěvy zařízení“ vyplývajících z neohlášené systematické návštěvy v Psychiatrické nemocnici Kosmonosy, a to především k problému nedostatku ošetrovatelského personálu včetně souvisejícího častého využívání pomoci Policie ČR a dále k účasti Ministerstva zdravotnictví na financování probíhajících stavebních úprav ve výše uvedené nemocnici.

K oblasti Vašeho podnětu k nedostatku personálu uvádím, že již v rámci řešení Vaší žádosti zasláné na Ministerstvo zdravotnictví dne 19. 9. 2017 s Psychiatrickou nemocnicí Kosmonosy nebylo shledáno, že by počet personálu v této nemocnici nespĺňoval plnění minimálního personálního vybavení dle vyhlášky č. 99/2012 Sb., o požadavcích na minimální personální zabezpečení zdravotních služeb, naopak navýšení počtu personálu tak, jak navrhuje v příložené zprávě, by znamenalo zvýšení počtu pracovníků nad rámec požadavku a tím i další finanční zátěž pro Psychiatrickou nemocnici Kosmonosy v podobě osobních nákladů. I když u počtu ošetrovatelského personálu v Psychiatrické nemocnici Kosmonosy dochází vlivem situace na trhu práce k postupnému poklesu, z pohledu legislativního stále eviduje nemocnice dostatečný stav personálu. Nedostatek personálu ve zdravotnictví je zásadním problémem, který přesahuje možnosti řešení jednotlivých poskytovatelů zdravotních služeb a je Ministerstvem zdravotnictví řešen komplexně na systémové úrovni. Jedním z opatření je například zvýšení příplatku za směnnost pro vybrané zdravotnické pracovníky.

K případům, kdy došlo k povolání policejních posil ze strany Psychiatrické nemocnice Kosmonosy, mohu uvést, že tyto nesouvisely s nedostatečným personálním obsazením nemocnice. Při zásahu Policie ČR byli přítomni zdravotničtí pracovníci, kteří plní aspekt zdravotnický, mnohdy i silový, nicméně v případech, kdy se jedná především o intoxikované osoby, je přítomnost Policie ČR mnohdy skutečně nezbytná, jelikož situace nemůže být zvládnuta pouze zdravotnickým personálem. Zvládnutí nepřiměřené agrese pacientů vyžaduje značnou fyzickou převahu, a v této oblasti jsou zapotřebí odborné dovednosti, které přísluší silovým složkám tak, aby nedošlo ke zbytečným újmám na zdraví nebo ohrožení terapeutické důvěry mezi personálem a pacienty. Z povahy věci by samozřejmě mělo jít o opatření výjimečné. Tomuto opatření by měla předcházet především prevence vzniku agresivity u pacientů vhodnými režimovými opatřeními i správně nastaveným chováním personálu a použitím vhodných deeskalačních technik v případech, kdy se schyluje k agresivnímu chování ze strany pacienta.







K otázce spoluúčasti Ministerstva zdravotnictví při financování stavebních úprav probíhajících v Psychiatrické nemocnici Kosmonosy Vám sděluji, že dne 6. 10. 2015 byla poradou vedení schválena žádost o poskytnutí dotace a uvolnění finančních prostředků na akci č. 235V132001213 s názvem „PN Kosmonosy – rekonstrukce výtahu pavilon A“. Celkové náklady této akce byly vyčísleny ve výši 950 tis. Kč, z toho 760 tis. Kč činila výše dotace poskytnuté ze státního rozpočtu. Cílem akce bylo provedení stavebních úprav výtahové šachty a výměna technologické části nákladního výtahu na pavilonu A. V rámci akce byly provedeny stavební úpravy výtahové šachty, dodávka a montáž technologické části nového výtahového stroje. Dále dne 6. 10. 2015 byla rovněž poradou vedení schválena žádost o poskytnutí dotace a uvolnění finančních prostředků na akci č. 235V132001214 s názvem „PN Kosmonosy – rekonstrukce výtahu pavilon B“. Celkové náklady této investiční akce byly vyčísleny na částku 955 tis. Kč, z toho celková výše poskytnuté dotace ze státního rozpočtu činila částku odpovídající výši 764 tis. Kč. Další investiční akce byla schválena dne 12. 1. 2016 poradou vedení žádost o poskytnutí dotace a uvolnění finančních prostředků na akci č. 235V132001301 s názvem „PN Kosmonosy – stavební úpravy objektu sběrný dvůr“. Celkové náklady této akce byly vyčísleny ve výši 1 350 tis. Kč, z toho podíl dotace ze státního rozpočtu činil částku ve výši 1 080 tis. Kč. Cílem akce bylo provedení modernizace odpadového hospodářství v areálu Psychiatrické nemocnice Kosmonosy. V rámci akce byly provedeny stavební úpravy stávajících objektů, krovu, střešní krytiny, zadláždění dvora včetně provedení ocelových přístřešků.

Vážená paní veřejná ochránkyně práv, děkuji Vám za Vaši součinnost při řešení možných podnětů vedoucích ke zlepšení péče o pacienty a o prostředí, ve kterém k této péči dochází. Pěvně věřím, že postupně v brzké době dojde ke splnění Vámi navrhovaných stěžejních opatření. Ostatně ke stejnému cíli směřuje i reforma psychiatrie, která v současné době probíhá. Jejím cílem je destigmatizace, humanizace a deinstitucionalizace péče o duševně nemocné v České republice.

V případě Vašeho zájmu o podrobnější debatu nad tématem reformy psychiatrické péče v ČR je možné naplánovat osobní setkání se členy reformního týmu. Ze strany reformního týmu Ministerstva zdravotnictví bude kontaktována Vaše kancelář s žádostí o dohodu nad termínem případné schůzky s Vámi, nebo Vámi pověřenými pracovníky.

S pozdravem

Vážená paní  
**Mgr. Anna Šabatová, Ph.D.**  
veřejná ochránkyně práv  
Kancelář veřejného ochránce práv  
Údolní 658/39  
602 00 Brno

